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V E G Y E S . 

A természet kultusza, mint az önnevelés forrása. Fried.ri.ch Schneider, 

a mai német nevelésügyi irodalom egyik klasszikusa, az Önnevelésről írt 

művének kiegészítéséül írt Praxis der Selbsierziehung in 48 erláuterten 

Beispielen c. könyvében, mely rövid idő alatt már második kiadást ért meg 

ez év folyamán, a 48 példa közül a 27—30-ik esetet a természetkultusz 

köréből veszi, az önnevelés segítőjeként mutatva be a természetért való 

lelkesedés és ' rajongás érzelmeit. A négy eset közül egyik az önmagában 

vívódó fiatal embernek a viharral való küzdelméből fejti ki a benne rejlő 

szimbolikumot, a második a hétvégi rendszeres magános kirándulás hatását 

jellemzi egy konkrét példában, a harmadik a kísértő gondolatok elől a 

viharos természetbe menekülés esetét rajzolja, a negyedik pedig az éj-

szakai csillagos ég hatását a fogékony lélekre. E különböző négy konkrét 

példából elemzi ki F. Schneider a közös vonást, hogy mindegyik esetben 

a természettel való érintkezésből, a szabadban való tartózkodásból merítenek' 

az ifjak indítást és erőt a lelki fölemelkedéshez és megújuláshoz, az önneve-

léshez és önmaguk megszenteléséhez. Mindanégy eset — úgymond F. Schnei-

Ider — adalék Schiller »Der Spaziergang« c. költeményének témájához. így 

szólítja meg benne a költő a [természetet: 

Szűz oltárodról tisztább létet nyerek újra, 

Újra az ifjúság tettre hevült erejét. (Dóczi L. ford)1 

, 1 Reiner nehm' ich mein.Leben von deinem reinen Altare, 

Nehme den fröhlichen Mut hoffender Jugend zurück. (Der Spaziergang 
W9—190. sor.) 
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A költők — állapítja meg F. Schneider — régóta tudják, hogy »a ter-

mészet villámaival és mennydörgésével, viharaival és záporával, a tenger 

hullámainak harsogásával, a tavasz reményteljes fakadásával, a nyár nagy-

szerű pompájával, az ősz buja termésével, a tél szikrázó fehérségével, az 

ég csillagsátorával, az erdő fenséges némaságával, az éjszaka bűbájos hold-

világával, a magas hegyek és a tengerpart óriási látóhatárával, a tér vég-

telenségével s az emberi erő révén legyőzhető hegycsúcsokkal önmagához 

és Istenhez vezeti vissza az embert, úgy hogy tisztább szándékkal és neme-

sebb célokkal térhet meg az emberek birodalmába és a mindennapi életbe.« 

Különösen a renaissance óta lett tudatossá a természeti és táji élmé-

nyeknek ez a hatása. Jákob Burckhardt, a renaissance szellemi életének 

világhírű kutatója hívta föl először a figyelmet Petrarcára, »a legelső teljesen 

modern emberre*, mint aki először ismerte föl a természet és táj jelentő-

ségét a fogékony emberi lélekre. Mikor az Avignon közelében emelkedő 

Ventoux hegyet megmászta — ami az ő idejében még hallatlan vállalkozás-

nak számított — ez hatalmas benyomást gyakorolt reá. y>Eléje tárult ugyánis 

egész elmúlt élete minden elkövetett balgaságával.« És belenézett abba a 

könyvecskébe, melyet mindig magával hordott, Szent Ágoston Vallomásaiba 

s pillantása ráesett a tizedik fejezet egy részletére: »Az emberek jönnek-

mennek, megcsodálják a Ynagas hegyeket és a tenger széles hullámait, a fia-

talmasan zúgó folyamok árját, az óceánt és a csillagok járását, — de ön-

magukkal nem törődnek.« Majd mélységes, de tanulságos hallgatásba merült 

Petrarca, nagy csodálkozására fivérének, ki ezen a hegyi kiránduláson kí-

sérője volt. 

Petrarca óta minden nagy költőnek életében és műveibén találunk pél-

dákat és kifejezéseket a természet benyomásainak az ember lelkét megkapó* 

éltető és alakító erejére, — mondja Schneider. Hivatkozik e részben Goethe* 

Schiller, Eichendorff, A. Stifter német költőkre s mi bőségesen kiegészít-

hetnők ezt a [katalógust a nagy magyar költők hosszú sorával Balassi Bálint-

tól Petőfi Sándorig és azontúl is. S minthogy ezt a hatást régen fölismerte 

és megállapította a Világ, a lélekkutatók megkísérelték ezoldalról magyarázni 

a természetet, a inevelők° pedig nem késlekedtek az ifjúság nevelésénél mint 

hatásos eszközt fölhasználni. Nem is szükséges részletesen és aprólékosan 

kitérni itt arra a változatosságra, mellyel a természet az emberi lélekre hat-

Mindenki önmagán tapasztalhatta, ha az élmény pillanatában esetleg nem is 

váljt teljesen tudatossá. Ha azonban később felidézi emlékezetében azokat 

az órákat és napokat, melyeket valamiképen a természettel szoros kapcsolat-! 

ban átélt, utólag is megvilágosodik előtte, mit köszönhetett ennek akkor, és. 

tudatosan keresni fogja, amit annak idején öntudatlanul és önkénytelenül, 

megtalált, a lelki fölszabadulást és megnyilatkozást, a belső nyugalmat és. 

harmóniát, lelki erőinek összefogását, a gyarlóságok és bűnök világától 

való menekülést, figyelmének önmagára és saját fejlődésére fordulását, a 

léleknek Istenhez lendülését, saját élete! s a társadalom erkölcsös alakulására, 

irányuló gondjainak elmélyülését, új erőt az önnevelésre és önmaga meg-

szentelésére. 
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Így látja F. Schneider a természet szerepét az ifjú s általában az ember 

önnevelésében s ragyogó stílusban, szárnyas szavakkal ennek, a jelentőség-

nek megfelelő parenézist tesz közzé említett művében. 

. Gyulai Agósl, 

Az igazi Széchenyi.1 Sokan azt gondolják: Magyarország volt; — én azt 

szeretem hinni: lesz! A »Hitel«-nek ebben az utolsó mondatában már jelentkezik* 

— a »Régi-Magyarország« mellett, n— áz »Új-Magyarország.« Sok időbe telt, 

valójában még mai is tart mindazon »régi«-ségeknek, korszerűtlenné vált 

életformáknak, megszokottságoknak, jogszabályoknak a mult emlékei közé 

helyezése, amelyek az »új« magyar élet kibontakozását, nemzetünk fölemel-

kedését gátolták és hátráltatták. 

Ez a nemzetújító folyamat Széchenyiben már megindult, "még 

mielőtt -fenti szállóigévé lett mondatát leírta volna. Közvetlenül ak-

kor, amikor utolsó katonatiszti beosztásában először találkozott tö-

megesebben a magyar nép fiaival a debreceni nagyerdőben. Ott 

vendégelte meg új századát, s huszárjainak mulatozása közben eszmélt arra, 

hogy; a magyar még nem elaggott nép, hanem erőtől duzzadó sifjú legény«, 

akiből még minden lehet . . . S mivel tudta, hogy »hazát nem alkot holt föld, 

hanem élő ember,« s azt is érezte, hogy inkább magyarul meghal, mintsem 

máskép éljen, hinnie kellett Magyarország jövőjében. ' 

Hazánk jobb és nagy jövőjébe vetett hitét Széchenyi nemcsak szóval 

és tollal vallotta és hirdette, hanem a kezdeményező áldozatos tettek, az 

isteni ihlettől vezérelt, ennélfogva mindig céltudatos, tervszerűen követ-

kezetes eszmevalósító cselekedetek olyan sokaságával, hogy e tekintetben-

még a Világtörténelmi nagyságok közül is csak igen-igen kevesen állíthatók 

vele egy sorba. 

Széchenyi e bámulatos munkabírásának, világviszonylatban is elsőrendű 

teljesítőképességének erőforrása a tökéletesedésben vetett sziklaszilárd hité-

ből fakadt. Ezért volt kiapadhatatlan. Ebben, a metafizikai beállítottságában 

tisztán látta az egyéni törekvések és az Abszolutum fokozatos megvalósu-

lása közötti csodálatos, a kicsiny embert fölemelő összefüggést. Megálla-

pította, hogy az időszerűvé vált fejlődés valójában mindig csak ott követ-

kezik be, ahol a valóságos egyének tudatos közreműködése folytán elért 

nemzeti felemelkedés ezt lehetővé teszi. Az abszolút szellem érvényesülésé-

nek, az emberiség történetében tapasztalható fokozatos kibontakozásának, 

megvalósulásának nyilvánvaló alapja tehát az az éltető, amely egy nép nem-

zeti mivoltában van adva, feltétele pedig a népet alkotó egyének' teljes 

kibontakozása. Ez a keresztény világnézetbe ágyazott, nyilvánvalóan keresz-

tény életlátásból fakadó történetbölcseleti gondolkodás vezette Széchenyit 

egyetemes cselekvéselméletért, s ezen belül a magyar sorskérdések tisztá-

zására és megoldására. Mindezek arra tanítanak, hogy egy-egy nép fiainak, 

azok értékes egyéni erőinek kifejlesztésével s ezeknek a kiképzett egyéni 

erőknek a nekik megfelelő helyeken való munkábaállításával és bölcs fel-

1 Wieder György fenti című füzete a »Nevelés« különnyomatainak 3. 
számaként jelent meg. . _ . 
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használásával kristályosodik ki az emberiség életében az abszolút érték-

rendszer, emelkedik egy-egy néptömeg nemzetté. A kollektivum fejlődésé-

nek tehát egyéni feltételei vannak, egyén és közösség kölcsönösen feltétele-

zik egymást. 

Wieder György nem »belemagyaráz«, hanem helyesen értelmezi Szé-

chenyit, amikor tanításaiból és csodás életművéből azt a tételt vonja le, 

hogy mind a gondolkodásnak, mind az egyéni és kollektív cselekvésnek az 

Abszolutumból kell kiindulnia, és a nemzet természetes mivoltához, törté-

neti életéhez alkalmazkodva ismét vissza kell térnie az Abszolutumhoz, 

Nem vitatható, hogy Széchenyi filozófiai ideálizmusa az Abszolutumból. 

kiinduló és mindenben a nemzeti valósággal számoló gondolkodást és cse-

lekvést jelenti. Kívánatos, hogy sikerüljön szerzőnknek és minél több szerző-

nek erről és ennek szükségességéről — »a mostani század filozófusai«-nák ér-

veivel is — meggyőzni magyart és nem-magyart egyaránt. 

Váradi József. 

A nevelés terminológiája legújabb szátárirodalmunkban. A közelmúltban 

a onagyar tudományos szótárirodalomnak két értékes alkotása jelent meg rövid 

időközben egymásután, egyik a magyar nyelvtudománynak egy régi kiváló és 

szorgalmas munkásától, az immár patriarkális életkorban levő Balassa József-

től, 1 a másik újabb tudományosságunk egyik jelesétől Bárczi Gézától, 2 a 

debreceni egyetemen a magyar nyelvészet professzorától. Az előbbi pompás 

kézikönyv, amely a (magyar nyelvnek 1866-ban megjelent, azóta azonban már 

elavult Ballagi Mór-féle két kötetes teljes szótára és a körülbelül ugyanabban 

az időbér, (1862—1874.) 6 kötetben megjelent, de szintén elavult Czuczor— 

Fogarasi-féle magyar nyelv-szótára után, először öleli fel ismét — a több 

mint egy emberöltő óta újra készülőben levő Akadémiai nagy szótár és a'szin-

tén készülő Teljes helyesírási szótár- előzményéül, és egyelőre pótlásául — a 

magyar nyelv szókincsét, s- megfelelő tartalmi és tárgyi magyarázatokkal 

kíséri,- de egyben bizonyos mértékig, a nyelvtörténeti szótár és a nyelvhelyes-

ségi, sőt helyesírási teljes szótár szerepét is vállalja. A másik, Bárczi Géza 

szófejtő szótára, régóta érzett hiányt pótolva, egyelőre messzebbmenő szaktu-

dományi igények nélkül, a teljes tudományos apparátus mellőzésével, csupán 

az eddigi etimológiai kutatások eredményeit összegezi röviden s ad[ a művelt 

nagy közönség ilyen kérdések iránt is érdeklődő kisebbik részének tájékozta-

tást a magyar nyelv szavainak eredetéről. 

.Érdekes tehát e :két szótárban, melyek' a imagyar szókincset minden lehető 

szempontból feldolgozzák, futó pillantást vetni arra, hogy a magyar nevelés 

műnyelve milyen helyet foglal el szókészletünk állományában. 

' > Kitűnik' a két említett szótár megfelelő adatainak egybevetéséből, hogy 

a nevelői és tanítói tevékenység körében fölmerülő műszók legnagyobb része 

előfordul tnar; a (régi imagyar nyelvben* a XV11I. századot megelőzőleg. így,pl . 

1 Balassa József: A magyar nyelv szótára. 1—II. köt. Budapest, 1940., 
8-r., VIII + 465, 302 lap. 

2 Bárczi Géza: Magyar szófejtö szótár. Budapest, 1941., 8-r., XX I I I . + 
348 lap. 
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ÍI családi nevelés körében szereplő fogalmak közül természetesen áz anya, 

opa, atya, szülő, gyermek, fiú, leány, iker, ivadék (a nemzedék szó csak a-' 

XIX. században képzett szó), dajka, mostoha, család, árva, stb.; vagy .a nevelés 

alapjául szolgáló erkölcsi világhoz tartozó fogalmak, pl. maga az ősrégi (talán-

még az ősi, ázsiai mongol érintkezésből eredő) erkölcs, továbbá az akarat, 

szeretet, tisztelet, barátság, jó, rossz, szép, rút', igaz, hazug, stb.; a nevelési 

eljárás közben felmerülő fogalmak nevei: maga a nevelés szó, figyelem, dor-

gálás, büntetés, futalom, tilalom, játék, versengés, emlékezet, serdülő, növen-

dék, stb.; a hzorosan vett iskolai élet szavai: az iskola maga, mint jövevényszó 

(régebben oskola), diák, tanító, oktató (a XVIII . század kedvelt szava: királyi 

oktató)), igazgató, ír, olvas, sillabizál (régebben: sillabikál), ró és rovás, 

számol., könyv (török eredetű!), tábla, lecke (régebben lekce, mely a lectio-ból 

ered), rajzol (a régi nyelvben: rajszol) stb. 

Vannak azonban a nevelés körének olyan műszavai is, melyek mint szók 

régi nyelvemlékeinkben is megvoltak már, de pedagógiai jelentésüket vagy 

alkalmaztatásukat csak újabban, a XIX. században kapták, ilyenek: fegyelem, 

ösztön, levente, cserkészet, stb. Vannak a XVIII . század végén Keletkezett 

idevágó szavaink, mint az erény, ábra, — vannak a XIX. század elején vagy 

közepén létrejött újabb nevelésügyi műszavaink' is, pl. dac, dédelget, nem-

zedék, jellem (Szemere Pál szava 1836-ból), szellem (Kazinczy Ferenc szóal-

Wotása 1810-ben), eszmény (mely szintén Szemere Pál szava 1812-ben), a 

tekintély szó (Kossuth Lajos alkotta 1841-ben), kedély, maga a tanár szó 

1833-ból való (Vörösmarty Vérnász c. tragédiájában egyelőre pedagógiai 

értelem nélkül mint egy remetének személynevét használja); azután a főbb 

iskolatípusok nevei: óvoda, elemi iskola, középiskola, egyetem, stb. 

A XVIII . századnál régibb eredetű nevelési műszavak mindenesetre a 

nevelés egyébként primitívebb korszakának mégis eléggé gazdag gondolat-

világára utalnak; a műszavak újabb csoportja azonban a mindinkább bővülő 

és tudatossá váló pedagógiai törekvések' eredménye. 

E töredékes megjegyzések egyébként csak arra kívánják a figyelmet fel-

hívni, hogy érdemes volnp a nevelés és tanítás ügyének magyar nyelvét egé-

szen gyökeres vizsgálat és gyűjtés tárgyává tenni. 

Gyulai Ágost. 

Minden helyre a leginkább megfelelő embert! Világszerte több-kevesebb 

sikerrel fáradoznak azon felelős vezetők, hogy a fenti jelszót — amennyire 

lehet — a hangoztatáson túl valóra is váltsák. Az egyes ember érdeké 

u. i. azt kívánja, hogy mindenki képességeinek és különleges tehetségének 

megfelelő munkahelyre kerüljön, mert csak ebben az esetben lehet meg-

elégedett és boldog. A közösség szempontjából pedig az fontos, hogy a 

rendelkezésre álló emberi erőket minden nemzet a leggazdaságosabban hasz-

nálja feh Ez megint csak akkor lehetséges, ha mindenki arra a helyre kerül, 

amelyre tehetsége és hajlama révén alkalmas. Egyén és közösség érdeke 

itt a legeszményibb módon összetalálkozik. Nem csodálkozhatunk épen 

ezért, ha államférfiak, a szakmák vezető képviselői, nevelők és lélekbúvárok 

napjainkban állandóan felszínen tartják az emberkiválasztás ' kérdését. 
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A Magyar-Német Társaság egyik legutóbbi ülésén Giinther H. R. G. 

berKnf-egyetenri* tanár, e problémakör egyik legjelesebb ismerője, értekezett 

A tehetségek kiválasztása címen. Előadása Mátrai László kitűnő fordításá-

ban a Társaság kiadványainak 5. számaként nyomtatásban is megjelent. 

Gondolatmenete nagy vonásokban a következő: 

A kultúrnépek körében a biológiai kiválasztás mellett hivatásbeli is 

érvényesül. Hivatásbeli kiválasztáskor nem ismereteket és készségeket, 

felmutató teljesítményvizsgálatokat alkalmaznak, hanem képességek után ku-

tató pszichotechnikai alkalmasságvizsgálatokat. Minél szellemibb és bonyo-

lultabb foglalkozásról van azonban szó, annál fontosabb a személyiségnek 

egészként való megragadása. Ez nem könnyű feladat, mégsem lehetetlen. 

Nagyszabású kiválasztás szempontjából az az eljárás jöhet számításba* 

amikor rövid idő alatt kell valakit megismerni, mintegy személyiségének 

keresztmetszetét adva. Elsősorban a testi kifejezésformákat (biológiai alkat, 

általános magatartás, fellépés, testmozgás, arcjáték', mozdulat, gesztus stb.) 

kell vizsgálnunk, mert feltesszük, hogy a testi kifejezések és a lelki össze-

függések között viszonylag egyértelmű megfelelés áll fenn. Másodszor a 

szellemi termékeket (objektivációk) kell ismernünk. E. helyütt nem szabad 

kizárólag az intellektuális képességek megállapításával beérnünk. Csupán 

teljes személyiség-kép alapján lehet- valakinek várható fejlődéséről felelős-

ségteljes véleményt mondanunk. Ezt a személyiségi keresztmetszetet azonban 

ki kell egészítenünk hosszmetszettel, azaz fejlődéstani eljárással. Mqg kell; 

vizsgálnunk az eddigi életpályát és a vizsgált személyt be kell állítanunk 

családi, valamint nemzetségi összefüggések sorába. Végül döntő tényezőnele 

kell tekintenünk a pályázónak a hivatás irányában mutatkozó szubjektív 

akarati elhatározását. Alapvető követelmény, hogy az ilyesfajta kiválasztást 

minden hivatásra ki kell terjeszteni és nem szabad csupán selejtezésre szo-

rítkoznunk. Az így értelmezett pályairányítás a lélekbúvár és a szakmabeli 

hozzáértő szoros együttműködését kívánja. , 

Égető szükségesség, hogy a pályaválasztási tanácsadás nálunk is az 

eddiginél eredményesebb hivatalos támogatásban és egyesek részéről na-

gyobb érdeklődésben részesüljön. Ez a füzet idösyerűen szintén ráterelte 

a kérdésre a figyelmet. 1 ' 

Jankovits Miklós.. 

Pintér Jenő posthumus munkája. örömmel értesülünk arról, hogy 

Pintér Jenőnek, Társaságunk elhunyt nagynevű egykori elnökének utolsó 

nagy munkája, Magyar irodalomtörténei (Tudományos rendszerezés.) c. művé-

nek befejező, VIII. kötete közel jövőben, az idei őszi könyvpiacon meg fog. 

jelenni. Amire e sorok írója több ízben kérte őt barátilag, hogy mindent 

félretéve fejezze be élete nagy művét, Toldy Ferenc, Bodnár Zsigmond, Hor-

váth Cyrill befejezetlen hasonló tárgyú vállalkozásai után az első teljes nagy 

magyar irodalomtörténetet, ime. mégis beteljesedett, bár — sajnos — csupán 

posthumus inunka alakjában,, s így nem volt puszta szó, amit — Arany János-

nak'a csak halála után megjelent »öszikék« magyarázatául szolgáló Hagyaték 

c. verséből idézve — felelt' kérésemre: 
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Hadd maradjon, mint tizenkét 

Év során belém fagyott, 

és ne haljak meg, mint koldus, 

Aki semmit sem hagyott. 

A nemrég elhunyt irodalomtudós még az elmúlt év folyamán, hivatali 

nyugalombavonulása után valóban befejezte és kiadásában csupán váratlanul* 

a magyar kultúra minden barátjának őszinte fájdalmára bekövetkezett korai 

halála akadályozta meg őt. Az érdekes irodalmi hagyatékot most, hitvesi 

kegyelettől vezérelve özvegye, Pintér Jenőné Battlay Borbála adja ki. A kötet 

megjelenését nemcsak az irodalomtudományi szakkörök' várják érdeklődéssel, 

hanem a mi folyóiratunk olvasói is, mint a Magyar Paedagógiai Társaság 

megdicsőült elnökének' a síron túlról jövő utolsó üdvözletét a magyar uultúra 

részére, melyben egyúttal az ő nemzetnevelő lelke és szelleme üli végső 

diadalát. gy. á-

Nemzetiségi nyelvek. Ezeknek ügye már a múltban több izben élénken; 

foglalkoztatta illetékes köreinket, mostanában pedig főleg Jugoszláviával 

kapcsolatban fokozott jelentőséggel került napirendre (1. pl. u á l István-

»A magyar-délszláv közeledés szellemi előkészítők c. cikkét a Magyar 

Nemzet 1940 dec. 8. sz.-ban). A nemzetiségi nyelvek ügye két alapvető 

tényezőn fordul meg: a létjogosultságon és az ismereten, illetőleg elsajátí-

tásuk módján. Amazt illetően a vélemények megegyeznek e nyelvek ismere-

tének szükséges voltában gazdasági, politikai és kultúrpolitikai (irodalom, 

művészet) viszonylatban. Ezidőszerint főleg az utóbbit hangoztatják. Jóval 

nehezebb e nyelvek sikeres elsajátításának, illetőleg módjának kérdése. 

Ebben ugyanis iskolapolitikai és szervezési, sőt pedagógiai szempontokat 

is mérlegelni kell. A fent einlitett cikkben olvassuk Bajza Józsefnek, a .ki-

váló Balkán-kutatónak még 1921-ben előterjesztett javaslatát: sRendkívüll 

tárgyként, talán az illető iskola földrajzi helyzete szerint, tanítandó volna 

szomszédaink nyelve, s megfontolandó volna, hogy a gimnáziumok fakul-

tatív görögjével, a reáliskolák kötelező franciájával párhuzamosan ne volna-e-

fakultatíve tanítandó szomszédaink valamelyikének nyelve«. Bár ezzel a meg-

oldással nagyjában egyetértünk, szükségesnek tartjuk pontosabb körül- és 

elhatárolását. A nyelvek problémája középiskolai tanításunknak legsúlyo-

sabb tehertétele, az a tengely, amely körül minden egyéb forog. (Bővebbet 

erről 1. Das Sprachenminimum, Zeitschrift für lateinlose höhere Schulen 

1897). A gimnáziumban a magyaron kívül: latin, görög, német, továbbá 

francia vagy angol, vagy olasz, tehát négy nyelv. Ez épen elég, sőt máris 

sok. Ha ezt még egy nyelvvel megtoldanók, túllépnék a tanulók szellemi 

teherbírását és kockáztatnék középiskolai tanításunk sikerét. A nemzetiségi 

nyelvek súlypontját tehát nem lehet s nem szabad a középiskolába helyezni, 

ami azonban nem zárja ki, hogy — amint Bajza József-is tervezi — föld-

rajzilag kedvezően fekvő iskolák -felső osztályaiban akár szabadon választ-

ható (fakultatív), akár rendkívüli tárgyként ne adjunk alkalmat és módot 

a 'megoldásra, ám csakis egy másik (klasszikus vagy modern) nyelv ro-: 
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-vására. Még ebben az esetben is. más(nyelvű) intézetbe való átlépéskor 

komoly nehézségekkel kell majd számolni. Szerintünk a, nemzetiségi nyel-

vek rendszeres és tervszerű tanítása a szak- és főiskolákra hárul: kereske-

delmi iskolák, tanítóképzők, egyetemek. Ezen . felül. német, francia, angol 

•és olasz mintára az érdekelt követségek is gondoskodhatnának felnőttek 

számára rendelt ingyenes esti tanfolyamokról. A mai és a közeljövőben ki-

alakuló helyzet sürgőssé teszi ennek a kérdésnek reális megoldását. Ez-

úttal mellőztük az ügynek kapcsolatos kiegészítő részét: az államnyelvnek 

kívánatos, szükséges, kötelező ismeretét a nemzetiségek részéről. Do ul des. 

— tn — 

Pestalozzi jóslatszerü nyilatkozata az embernevelés jelentőségéről. Nap-

jainkban, mikor az egyén mindinkább visszaszorul a közösséggel szemben, 

egészen szokatlan és váratlan az a kis svájci füzet,1 mely főleg Pestalozzinak 

az ember-\átk\ért való rajongásáról szól. A füzet célzatát legjobban a 

Pestalozzitól magától eredő, vagyis az ő elmélkedéseiből szószerinti szöveg-

gel kiválasztott, hazájához intézett szózat jellemzi, mely a füzetben elő-

szóul van alkalmazva: »Egykor, majd ha mai világom ideje rég letűnt, 

majd ha a mindinkább növekvő népi bajok és súlyos következményeik 

Európát annyira szorongatni fogják, hogy társadalmi alapjai is megrendül-

nek, — akkor, akkor talán megszívlelik tapasztalataim tanulságát s népünk 

jobb és műveltebb része végre majd belátására jut annak, hogy az emberi 

nyomorúságot, a népek erjedését, a fejedelmi hatalomnak s a népek zsar-

nokságának határtalan visszaéléseit semmi sem fogja jobban korlátozhatni, 

mint az ember megnemesítése... Szeretett áldott kis hazám! Mi vagy te 

polgáraid egyéni értéke né l kü l ? . . . Hazám! Hazám! Polgáraidnak egy 

hajszállal sem több az értékük veled, mint önmagukkal szemben; és min-

iden hit az olyan polgárok állami értékéről, akiknek nincs egyéni értékük, 

-csupán csak álom, melyből korábban vagy későbben, iszonyodva kell majd 

fölébredned.. . Olyan intelemben van részünk, aminőt az emberiség még 

sohasem kapott. Ezernyi vérző seb kiált hozzánk úgy, mint ahogy századok 

során sohsem kiá l tot t . . . : Legyünk emberek, hogy ismét polgárok, hogy 

ismét államok lehessünk s nehogy embertelenség által a polgári érzületre 

képtelenekké legyünk s nehogy a polgári érzületre való képtelenség által 

minden erőnek — bárminemű — bomlásába süllyedjünk . . . Semmiesetre 

sem szabad késned, hazám, hogy népedet a nevelés útján fölemeld; nem 

késlekedhetel, hogy népedet a nevelés útján belsőleg szabaddá tegyed, 

mint ahogy atyáid vérehullása által külsőleg szabaddá lett; nem késleked-

hetek hogy nevélés által minden törvényes, jogos szabadságra, melynek 

-valóban birtokában van, képessé legyen. Az eszközök kezedben vannak erre. 

Az indító okok szorítanak.« E gondolatok a napoleoni időkben születtek 

meg Pestalozzi humanista lelkében, de minden időre érvényes jóslatot tar-

talmaznak. Általában a dolgozat egész eszmemenetét az a Pestalozzi-féle 

alapgondolat vezeti, hogy Európára, »az erkölcsileg, szellemileg és polgári 

1 Ottó Müller: Pestalozzi's Idee der Menschenbildung. Aarau. 1940. 
8-r., 34 lap. Verlag des Schulblattes für Aargau und Solothurn 
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szempontból is elhanyatlott világrészre ' nincs mentség más úton, csak a 

nevelés, az emberiességre nevelés, az emberképzés által«. gy. á. 

A Fővárosi Pedagógiai Könyvtár Evkönyve 1939-ről c. kiadvány beve-

zető jelentésében magas szárnyalású, tartalmas pedagógiai fejtegetéseket 

olvasunk. A belőlük leszűrődő tanúiságok érdekében ajánljuk ez Évkönyvet 

az illetékeseknek figyelmébe. Az összehasonlító táblázatokkal tarkított statisz-

tikai részből érdekesek a következő fontosabb adatok: 24.854 olvasó 102.377" 

kötettel, 11.053 kölcsönző 23.249 kötettel. A látogatók százalékokban ilyen 

sorrendben következnek: elemi iskola 52, polgári iskola 19.3, középiskola 15, 

egyetem, főiskola l°/o. A könyvállomány .1673 köfettel emelkedett és az év 

végén 81.917 kötet volt. A főgyűjtemény gyarapodásában a pedagógia 40.5,. 

a pszichológia 11.2, a filozófia 5, a földrajz, [néprajz 7.5o/o-kal volt képviselve. 

A 270 folyóirat közül 153 magyar, 79 német, 14 francia, 18 angol, 5 olasz,. 

1 latin. Az új beszerzések jegyzéke szakok szerint csoportosítva a 19—50. 

lapon olvasható. . I 

Valahányszor alkalmunk nyílt a Fővárosi Pedagógiai Könyvtár jeles 

• kiadványairól beszámolna, mindig hangsúlyoztuk ennek aiz intézménynek fe-

lette jelentős, sőt immár nélkülözhetetlen voltát. Ám ugyanakkor legsajátabb-

„ érdekében a tapasztalt hiányokkal és szükségletekkel szemben bíráló megjegy-

zésünket sem hallgattuk el. Ezúttal az előző évi kötettel szemben feltűnt az 

évi jelentésnek »gutgesinnt« és minden »zokszótól« mentes hangja, ami alig-

hanem hivatalos útmutatásra vezethető vissza. Ezt a hiányt mi azzal pótoljuk,, 

hogy emlékeztetünk és ismételve utalunk az előző Évkönyvben felpanaszolt és-

annak ismertetésében: e helyen is közölt hiányokra, illetőleg sürgős teendőkre 

(1. M. P. 1940. 197. 1.). Ezekhez járul még újabb megfigyeléseink alapján az: 

olvasóteremnek az eddiginél éberebb állandó felügyelete, már csak az ott: 

elhelyezett folyóiratok érdekében is. A folyóiratok száma 15-teI emelkedett, 

köztük 6 Svájci: mind a két vonatkozásban vitatható intézkedés. A Függelék 

(52—77. lap) a leányközépiskolákban 1931—35-ben megjelent értesítők; érteke-

zéseinek név- és szakkatalógusát közli. Legnagyobb számmal szerepelnek ismét: 

a »pedagógusok« életrajzai (66—71. 1.): nagyofobára személyi megemlékezé-

sek, amelyek feltétlenül helyénvalók az értesítőkben, bár »pedagógiai« jelen-

tőségük csak kivételes. Az Évkönyv végére illesztett táblázat a folyóiratok 

olvasottságáról számol be: első he'lyen a Néptanítók Lapja áll 675 olvasóval,, 

következik Magyar Kultúra (450), Búvár (400), Magyar Szemle és Termé-

szettudományi Közlöny (300). A legcsekélyebb olvasottságról (25) számos 

külföldi folyóiraton kívül az újonnan megrendeltek közül is több tanúskodik, 

(pl. 3 svájci, 1. fent). Az első közleménynek és a függeléknek végén hiányzik 

a felelős szerzők" neve. — rn — 

Iskolai film „Az ember tragédiájá"- bál. Érdekes tervvel lépett a nyil-

vánosság elé már 1939-ben Varga István budapesti tanár, Madách drámai 

költeményének valóságos' rajongója, egy tanulmány kiadásával,1 majd 1940-

ben egy budapesti rádióielőadással, melyben teljes hévvel, szinte fanatikusan 

1 Varga István: »Az ember' tragédiája^, mini az egyetemes magyarság 
elsői világfilmje. (Tanulmány) Kaposvár, 1939., 8-r., 30 lap. 
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propagálja már 1934-ben fogant gondolatát, hogy a 80 év alatt Magyarorszá-

gon már 25 városban mintegy 1000-szer előadott, 18 idegen nyelvre lefor-

dított, 30 fordítási változatban megjelent, csupán német nyelre 9-szer lefor-

dított s külföld 6 nagy városának színházaiban előadott és 3 külföldi ráiiában 

is közvetített Ember tragédiájának igazi világsikerére legfontosabb volna a 

tökéletes Tragédia-film mielőbbi elkészítése, mely azután — a remekmű olva-

sása mellett — az iskolának' is nagy hasznára válnék — a Tragédiának . az 

ifjúság körében való legszélesebb körű, életteljes megismertetésében, s mely 

irodalmi nevelésünkön kívül nemzeti öntudatunk és önérzetünk nevelésének is 

értékes szolgálatot tehetne. 

. Varga István nézete szerint Madách alkotása a legeszményibb film-

anyag s ,»ha még nem volna hangos film* fel kellene találnunk a Tragédia 

megelevenítésére«. A filmszerűséget szerinte épen a drámai költeménynek 

színpadra eszményi értelemben kevésbbé alkalmas volta biztosítja, azután a 

cselekménynek a [paradicsomi keret által adott idő- és térbeli egysége, végül 

ezen belül a történés rendkívüli változatossága. E célra minden erkölcsi, 

művészi és gazdasági eszközt össze kellene fogni a megoldáshoz. Varga terve-

zete, melyet említett tanulmányában közzétesz, a legteljesebb részletességgel, 

megkísérli a járható' út megmutatását. A tanulmány első sorban a Tragédia 

filmszerűségének kérdésével foglalkozik, azután az anyagi kérdéssel, mint" 

amely természetszerűen nem csekély jelentőségű. »Az előkészítés munkája« c. 

fejezetben a szervezet felépítésének tervét és a bizottságok feladatát mutatja 

be, »A film megalkotása** c. szakaszban pedig a művészi elveket és szinte kész 

forgató könyvet a Tragédia. 15 színéhez. Nem feledkezik meg a IV. fejezetben 

a kész film útnakindítása körüli teendőkről, az előzetes hírverésről és a pár-

huzamos propagandáról, végül a tanulmány V. fejezetében »Végső következte-

tések« címen összefoglalást ad tervének lényegéről s a munkaterv vázla-

tát közli. 

Különös gondja — érzi e tekintetben a nehézséget — az anyagi kérdés 

elintézése. A tervezet szerint felső kezdeményezésre külön pénzügyi bizottság 

létesülne a szükséges tőke előteremtésére. A közoktatásügyi minisztérium 

azután megalakítaná a legkiválóbb szakemberekből a dramaturgiai, irodalmi, 

képzőművészeti, zenei és tudományos csoportokat, ezek támogatnák a főrende-

zőt egységbe foglaló, önálló munkásságában. 

A tanulmányból látnivaló, hogy a Tragédia-film fanatikusa áll előttünk, 

ki tervezgetésében nem ismer akadályokat, se lelkesedésében határt, mert úgy 

érzi, hogy a Tragédia-filmnek befelé óriási nemzetnevelő ereje volna — tegyük 

bozzá: különösen mint iskolai használatra is alkalmas irodalmi filmnek — és 

külföldön is páratlan magyar propaganda értéke lehetne. Szeretné megértetni, 

bogy »ha legalább ennek az egyetlen nagy alkotásnak erejéig össze tudnók 

fogni minden értékünket, és kicsinyes, méltatlan szempontokat sutbadobva, 

egyéni érdekeket félretéve, állandóan és kitartóan csak! a célt nézve — mint a 

megszállottak — létre tudnánk hozni ilyen hatalmas' művet, ez elég bizonyíték 

lehetne önmagunk (és a világ előtt is, hogy küzdve és bízva más még nagyobb 

alkotásokat is tudnánk teremteni ezen a jobb sorsra érdemes magyar földön**. 

1 ey- 6. 


